外商投资企业授权、登记管理办法
(1993年5月20日国家工商行政管理局发布)
第一条 为了规范外商投资企业登记管理工作，明确各级工商行政管理局的职责，根据《中华人民共和国企业法人登记管理条例》及其施行细则，特制定本办法。 

　　第二条 外商投资企业登记管理工作实行国家工商行政管理局登记管理和授权地方工商行政管理局登记管理的原则。国家工商行政管理局负责全国的外商投资企业登记管理工作，并可以根据外商投资企业发展状况，对具备规定条件的地方工商行政管理局授予外商投资企业登记核准权。获准授权的地方工商行政管理局在授权范围内代表国家工商行政管理局行使对外商投资企业的登记管理职权。 

　　第三条 具备下列条件的地级市、自治州工商行政管理局(以下统称地级市工商行政管理局)可以提出授予外商投资企业登记核准权的申请： 

　　      (一)已设立外商投资企业登记管理专职机构，编制在五人以上，其工作人员经国家工商行政管理局或省、自治区、直辖市工商行政管理局(以下统称省级工商行政管理局)培训、并参与外商投资企业管理受理、初审工作 1年以上。 

　　      (二)在辖区内，已经设立的外商投资企业达一百户以上。 

　　      (三)有较好的办公条件、包括已配备通讯设备、计算机、交通工具和外宾接待室等。 

　　      (四)能认真地执行外商投资企业登记的法律、法规和规章。 

　　第四条 地级市工商行政管理局申请授权应向所在省级工商行政管理局提出书面报告，经省级工商行政管理局验收合格并同意后，由省级工商行政管理局向国家工商行政管理局正式提出申请授权的书面报告。 

　　第五条 省级工商行政管理局为地级市工商行政管理局向国家工商行政管理局申请授权时，应提交下列文件： 

　　      (一)省级工商行政管理局关于同意该地级市工商行政管理局申请授权的报告。 

　　      (二)地级市工商行政管理局申请授权的报告。 

　　      (三)地级市人民政府关于地级市工商行政管理局具备条件可以授权的报告。 

　　      (四)地级市人民政府编制委员会批准成立外商投资企业登记管理机构及人员编制的文件。 

　　      (五)外商投资企业登记管理机构人员名单，其内容包括职务、培训情况、从事外商投资企业登记管理工作情况。 

　　第六条 省级工商行政管理局具备规定条件申请授权的，直接向国家工商行政管理局申请授权，提交文件参照本办法第五条执行。 

　　第七条 国家工商行政管理局授权的地级和省级工商行政管理局外商投资企业的登记范围：地级市人民政府批准或呈报人民政府批准设立的外商投资企业，由授权的地级市工商行政管理局登记。 

　　          在省、自治区、直辖市辖区内，除国家工商行政管理局及其授权的地级市工商行政管理局登记范围外设立的外商投资企业，由授权的省、自治区、直辖市工商行政管理局登记。 

　　第八条 国家工商行政管理局根据国家的有关法律、法规和实际情况可以调整授权的地方工商行政管理局(以下简称被授权局)的登记范围。 

　　第九条 被授权局核准外商投资企业登记的权限： 

　　          在授权登记范围内设立的外商投资企业，符合国家有关法律、法规和国家工商行政管理局规定的，被授权局可以代表国家工商行政管理局核准登记，国家尚无明确规定或与国家有关法律、法规和国家工商行政管理局的规定相抵触的，被授权局不得核准登记，并应呈报国家工商行政管理局。 

　　第十条 被授权局对外商投资企业监督管理的范围： 

　　          在授权的登记范围内，负责对外商投资企业的监督管理(包括出资检查、年度检验、违章违法等情况调查、处罚、采取行政措施等)；对外商投资企业违反登记管理法规行为的处罚，按外商投资企业违反登记管理法规行为处罚权限和程序的专项规定执行。 

　　第十一条 国家工商行政管理局未授权的地方工商行政管理局(以下简称未授权局)可以在国家工商行政管理局和省、自治区、直辖市及被授权局的指导下，参与对辖区内外商投资企业立项审批的前期审查、登记初步审查、出资检查、年度检验、违法违章行为的调查和提出处理意见等工作(以下简称登记初审工作)，协助被授权局做好外商投资企业登记管理工作。 

　　             未经国家工商行政管理局或被授权局同意，未授权局不得对外商投资企业采取行政措施和处罚。 

　　第十二条 各级工商行政管理局的外商投资企业登记管理工作均应对国家工商行政管理局负责，要严格按照国家有关法律、法规、规定和国家工商行政管理局的规定，对外商投资企业实行登记管理，要保持对外执行法律的一致性。 

　　             制定地方性法规涉及外商投资企业登记管理的，应事先报送国家工商行政管理局同意后，再报送地方人民政府或地方人大常委会、地方人民代表大会审议。 

　　第十三条 被授权的省级工商行政管理局负责指导全省(自治区、直辖市)内的外商投资企业登记管理工作，有了解、反映、汇总本省(自治区、直辖市)外商投资企业登记管理工作情况和组织、指导、检查、监督下级工商行政管理局外商投资企业登记管理工作的责任。 

　　             省、自治区辖区内的被授权局，应接受省、自治区工商行政管理局的指导和监督，有关外商投资企业登记管理工作的文字材料，在报送国家工商行政管理局的同时，应报送省、自治区工商行政管理局；报送省、自治区工商行政管理局的文字材料，应同时报送国家工商行政管理局。 

　　第十四条 被授权局应向国家工商行政管理局报送以下材料： 

　　         (1)每月十五日前报告上月新注册、新注销的外商投资企业基本情况； 

　　         (2)每季度第一个月底前，应报告上一个季度外商投资企业发展情况分析； 

　　         (3)每年四月底前，报告本地区外商投资企业年度检验情况； 

　　         (4)每半年，报告一次本地区外商投资企业出资情况； 

　　         (5)每年一月底前报送上一年度外商投资企业出资情况； 

　　         (6)随时报告外商投资企业登记管理工作中出现的情况、问题。 

　　第十五条 被授权局应认真填写外商投资企业申请登记表、变更登记表、注销登记表中登记机关审核意见。在外商投资企业登记核准后五日内，将上述登记表、企业营业执照复印件、批准证书复印件各二份报国家工商行政管理局企业登记司外资处。 

　　第十六条 被授权局不得委托下级工商行政管理局核准外商投资企业的登记和代其颁发外商投资企业的营业执照。 

　　             外商投资企业的名称登记核准也不得委托下级工商行政管理局。被授权局委托下级工商行政管理局参与登记初审工作应坚持条件，并建立完善的工作制度。未授权的地级市工商行政管理局，为取得被授权局的资格，开始参与登记初审工作，应逐步配备从事外商投资企业登记初审工作干部，并经过培训。其他未授权局，参与登记初审工作，应有外商投资企业登记管理专门机构、相应人员，其工作人员要经过培训。 

　　第十七条 国家工商行政管理局对各级工商行政管理局做出的不符合国家有关法律、法规和国家工商行政管理局有关规定的登记管理决定和被授权局不按有关规定核准登记的外商投资企业不予认可，并有权制止、纠正。 

　　             对授权后发现不具备授权条件的，或被授权局不按国家有关法律、法规和国家工商行政管理局规定行使外商投资企业登记管理职权的，国家工商行政管理局有权追究被授权局的责任，或对外宣布无效，直至收回其外商投资企业登记核准权。 

　　             授权的省级工商行政管理局，对辖区内授权的地级市工商行政管理局做出的不符合国家法律、法规和国家工商行政管理局规定的登记管理决定，有权制止、纠正，并可向国家工商行政管理局提出收回授权的建议。 

　　第十八条 本办法由国家工商行政管理局负责解释。 

　　第十九条 本办法自发布之日起执行。 

