关于出口许可证管理的若干规定
(1996年1月2日对外贸易经济合作部发布)
为加强和完善出口许可证管理工作，根据《中华人民共和国对外贸易法》(以下简称《外贸法》)和《出口商品管理暂行办法》。制定本规定。 

一、出口许可证的管理机关

　　第一条 对外贸易经济合作部(以下简称外经贸部)是全国出口商品许可证的管理机关，负责制定、修改、解释国家出口许可证规章，检查出口许可证管理工作执行情况 。 

　　第二条 外经贸部依照《外贸法》确定、调整出口许可证管理商品范围和目 录以及发证机关的发证商品范围。 

　　第三条 外经贸部配额许可证事务局(以下简称外经贸部事务局)、驻各地 特派员办事处(以下简称特办)和各省、自治区、直辖市及计划单列市外经贸委(厅、局)(以下简称各地外经贸主管部门)，是外经贸部授权的出口许可证的发证机关，负责授权范围内 的发证工作。 

二、出口许可证签发原则

　　第四条 出口许可证是国家管理货物出境的法律凭证。凡实行出口许可证管理的商品(本规定免领条款除外)，各类进出口企业应在出口前按规定向指定的发证机关申领出口许可证，海关凭出口许可证接受申报。 

　　第五条 出口许可证的签发实行分级管理原则。 

　　       (一)外经贸部事务局发证范围： 

　　           1.按外经贸部规定的发证目录，签发全国各类进出口企业出口商品许可证； 

　　           2.实行单轨制计划管理的国家各部门各进出口企业和实行双轨制计划管理的国家各部门外贸(工贸)总公司(名单见附件一，下同)，自营出口的许可证管理商品； 

　　           3.国家非外贸单位(没有外贸经营权的各机关、团体和企事业单位，下同)出运货物需要办理出口许可证的项目。 

　　       (二)特办发证范围： 

　　           1.按外经贸部规定的发证目录，签发所联系的省、自治区、直辖市以及计划单列市各类进出口企业和实行双轨制计划管理的国家各部门外贸(工贸)总公司在特办联系地区的子公司的出口商品许可证； 

　　           2.按外经贸部规定的发证目录，签发国家各部门各类进出口企业在特办联系地区的子公司的出口配额招标商品许可证； 

　　           3.签发另有规定单位的出口商品许可证。 

　　       (三)各地外经贸主管部门发证范围： 

　　     1.按外经贸部规定的发证目录(另有规定者除外)签发本地各类进出口企业和实行双轨制计划管理的国家各部门外贸(工贸)总公司在该地的子公司的出口商品许可证，但西藏自治区外经贸厅签发出口商品许可证范围，按外经贸部《关于明确西藏自治区外经贸厅签发进出口许可证权限的通知》(〔1995〕外经贸管发第673号)执行； 

　　     2.地方非外贸单位出运货物需要办理的出口许可证项目。 

　　       (四)凡指定发证机关(包括指定特办和主产地外经贸主管部门)发证的商品，全国各类进出口企业一律到指定发证机关办理出口许可证。指定的主产地发证机关应根据本规定拟定所授权商品的发证办法，并报经外经贸部批准后执行。 

　　第六条 出口许可证管理商品一般实行“一批一证”制，但下列情形除外： 

(一)外商投资企业出口商品； 

(二)补偿贸易项下出口商品； 

(三)大米、大豆、玉米、活猪、活牛、活羊、活家禽、冻牛肉、冻羊肉、冻猪肉、冻乳猪、冻家禽、冻乳鸽、大闸蟹、梭子蟹、栗子、鸭梨、哈密瓜、香梨、茶叶、烟花爆竹、卫生纸 、抽抄、地毯、原油、成品油、煤炭等二十七种商品。 

　　第七条 出口许可证一经签发，任何单位和个人不得修改证面内容；如需要改证面内容，应在有效期内由原发证机关删除原许可证，重新换发出口许可证。 

三、出口许可证的有效期

　　第八条 出口商品配额当年有效(另有规定者除外)，各类进出口企业应于当年12月16日前向发证机关申领当年的出口许可证。 

　　第九条 各发证机关可于当年12月15日起，根据外经贸部下达的下一年度预分出口配额签发下一年度的出口许可证。出口许可证发证日期应填为下1年1月1日(不能提前使用出口)，并将发证数计入下1年度的发证统计。 

　　第十条 实行“一批一证”制的出口许可证管理商品，每一份出口许可证有效期自发证之日起最长不超过3个月，在有效期内只能报关使用一次；不实行“一批一证” 制的出口许可证管理商品(供港澳鲜活冷冻商品除外)，每一份出口许可证有效期最长为6个月，可以多次报关使用，但最多不能超过12次，由海关逐批签注出运数；供港澳鲜活冷冻商品(不包括转口部分)，每一份出口许可证有效期为一个月，过期作废。 

　　第十一条 出口许可证因故在有效期内未使用或未使用完部分，可在有效期内退回原发证机关，发证机关审核后退回原出口配额并删除原许可证，重新签发许可证。 

　　第十二条 出口许可证需要跨年度使用时，发证机关可在当年将出口许可证的有效期直接打到下一年度，最迟不得超过2月底。跨年度的出口许可证不得再延期。 

　　第十三条 当发证机关在年度交替之间调整时，原发证机关所签发的出口许可证不再向调整后的发证机关换领，其许可证有效期最迟不能超过次年2月底。临时调整发证机关按当时规定办理。 

四、签发出口许可证应审核的一般内容

　　第十四条 审核出口企业提交的出口许可证申请表。 

　　             各类出口企业申领出口许可证时，应向发证机关提交有关出口商品批准文件和出口合同(均为正本复印件)，并认真如实填写出口许可证申请表 (正本)一份。发证机关应严格审核申请表所填内容是否符合有关规定，是否与出口合同中的有关内容一致，并据此核发出口 许可证。 

　　第十五条 审核出口企业有无该项商品经营权。发证机关应按外经贸部《关于出口商品配额分配的若干规定》(〔1995〕外经贸管发第761号)严格审核。 

　　第十六条 审核出口商品价格。发证机关在审查出口合同时应重点审核出口商品价格，签发的出口许可证上的商品价格应与出口合同中的价格一致；但当出口合同的价 格低于有关进出口商会指定的出口协调价格时，发证机关应拒发出口许可证。 

五、出口许可证管理范围和发证依据

　　第十七条 外经贸部对计划配额、主动配额(以下简称出口配额)和一般许可证管理的出口商品(商品目录以外经贸部印发的《出口许可证管理商品分级发证目录》为准)，均实行全球许可证管理： 

　　         (一)对实行出口配额管理的商品，发证机关凭外经贸部下达的出口配额和各地外经贸主管部门据此进行二次分配的配额数量签发出口许可证。 

　　         (二)一般许可证管理的出口商品，除军民通用化学品、重水、易制毒化学品和计算机出口外，发证机关凭出口企业签定的有效出口合同(下同) 签发出口许可证。 

　　         (三)前二款中这行配额有偿招标的出口商品，凭外经贸部下发的中标企业名单、企业中标数量和招标委员会下发的《申领配额有偿招标商品出口许可证证明书》签发出口许可证；实行无偿招标的出口商品，凭外经贸部下发的中标企业名单、企业中标数量和招标委员会下发的 中标证明书签发出口许可证。 

　　         (四)军民通用化学品，任何企业和单位无论以何种方式出口，一律报化工部批准；发证机关凭化工部批准文件签发出口许可证。 

　　         (五)重水和易制毒化学品，任何企业和单位无论以何种方式出口，一律报外经贸部批准；发证机关凭外经贸部批准文件签发出口许可证。 

　　         (六)实行许可证管理的计算机出口，任何企业在出口前，应报外经贸部进行技术审查；发证机关凭外经贸部批准的《出口计算机技术审查表》签发出口许可证。 

第十八条 实行出口许可证管理商品进料加工复出口，除按海关有关规定监管外，应按以下规定办理出口许可证： 

　　     (一)除钢材、生铁、锌、食糖外，凡实行出口配额管理的商品，发证机关凭外经贸部或各地外经贸主管部门批准进料加工项目的文件和外经贸部下达的出口配额签发出口许可证；不实行出口配额管理的一般出口许可证管理商品，发证机关凭外经贸部或各地外经贸主管部门批准进料加工项目的文件、出口企业签定的出口合同和进料加工手册签发出口许可证。 

　　     (二)钢材、生、铁、锌、食糖的进料加工复出口，发证机关凭外经贸批准进料加工项目的文件及 出口企业的进料加工登记手册(正本)和出口合同签发出口许可证，不占用年度出口配额。 

　　第十九条 外商投资企业出口自产的属出口许可证管理商品(含进料加工复出口)，应按以下规定办理： 

　　        (一)对经批准的外商投资企业出口，发证机关凭外经贸部下达的外商投资企业出口配额数量签发出口许可证。 

　　        (二)在出口许可证管理商品目录调整前已被批准的外商投资企业，其出口产品因调整后成为新的出口许可证管理商品，外经贸部可根据批准的经营范围、生产出口规模核定外商投资企业出口配额，发证机关凭外经贸部下达的外商投资企业出口配额数量签发出口许可证。 

　　        (三)外商投资企业投资项目涉及出口许可证管理商品出口，应在项目立项阶段报外经贸部批准同意后，方可按审批程序进行审批。对未经同意而自行批准的上述项目，外经贸部不予下达年度出口配额，发证机关不签发出口许可证。 

　　第二十条 我国在境外设立的中外合资、合作企业和中国独资企业，以各种原材料、零配件等物资入股或企业建成投产后需国内供应物资，视同一般贸易出口，发证机关按本规定第十七条签发出口许可证。 

　　第二十一条 经批准从事对外承包工程、劳务合作等项目的企业出运项目自用的国产设备、材料、施工器械以及劳务人员公用的生活物资，其中属出口许可证管理的商品，发证机关按规定的分级发证目录范围，凭外经贸部或各地外经贸主管部门批准的项目合 同(配额有偿招标商品及实行配额管理的供港澳鲜活冷冻商品除外)签发出口许可证；不属于许可证管理的出口商品，由海关监管验放。配额有偿招标商品及实行配额管理的供港澳鲜活 冷冻商品按本规定第十七条办理。 

　　第二十二条 成套设备出口需带出自用的属于出口许可证管理的商品，发证机关按规定的发证目录范围凭企业签定的设备出口合同(配额有偿招标商品除外)签发出口许可证。配额有偿招标商品按本规定第十七条办理。 

　　第二十三条 偿还国外贷款和补偿贸易项下出口的商品，发证机关凭外经贸部下达的偿还国外贷款和补偿贸易出口配额签发出口许可证。无外贸经营权的企业进行偿还国外贷款和补偿贸易业务时，其产品出口应固定委托一外贸公司代理，由代理公司负责办理出口许可证申领手续。 

六、出口许可证管理例外情况的处理

　　第二十四条 《外贸法》中第十七条和第二十一条规定禁止出口的货物，任何企业不得经营出口。 

　　第二十五条 本规定附件中所列禁止出口商品，任何企业和单位不得组织出口，但进料加工复出口铜及铜基合金，应报外经贸部案批准，发证机关凭外经贸部批准文件和进料加工手册及出口合同签发出口许可证，其中国家各部门各进出口企业由外经贸部事务局签发，各地各进出口企业由特办签发；来料加工复出口铜及铜基合金应报外经贸部案批准，由海关按有关规定监管验放。 

　　第二十六条 对供港澳地区塘鱼、鲜蔬菜、水果(指荔枝、西瓜)实行放行证管理，按有关规定办理通关手续。 

　　第二十七条 来料加工复出口(另有规定者除外)，免领出口许可证，由海关按有关规定监管验放。 

　　第二十八条 对外经援项目出口各种货物(不含禁止出口的货物)，免领出口许可证。海关凭外经贸部出具的委托企业承担援外任务的文件或中国成套设备进出口(集团) 总公司援外项目的发货通知及该企业填制的出口货物报关单验放。 

　　第二十九条 出运展品、展卖品、小卖品按以下规定办理： 

　　           (一)我国主办的各种出国展销会所带展品(只展不卖)，免领出口许可证，由海关凭外经贸部批准办展的文件和出口货物报关单监管验放，展销后如数运回。 

　　           (二)外经贸部授权的外贸进出口总公司(包括工贸总公司)主办出国展销会所带出的展卖品和小卖品，属于出口许可证管理的，发证机关凭外经贸部批准办展的文件签发出口许可证，其中国家各部门各进出口企业由外经贸部事务局签发，地方各进出口企业由各地外经贸主管部门签发，不占用出口配额指标；不属于出口许可证管理商品，由海关凭出口单位填写的出口货物报关单监管验放。 

　　           (三)非外贸单位主办出国展销会所带的展卖品和小卖品，不论是否属于出口许可证管理商品，一律申领出口许可证。发证机关凭外经贸部批准办展的文件签发出口许可证。中央单位由外经贸部事务局签发，地方单位由各地外经贸主管部门签发。 

　　第三十条 出运货样，应按下列规定办理： 

　　         (一)各类进出口企业出运属于出口许可证管理的商品货样或实验用货样，每批货物价值在人 民币5000元(含5000元)以下者，免领出口许可证，由海关凭其填写的出口货样报关单查验放行；超过5000元者，视作正常出口，应申领出口许可证，并相应扣减出口配额。发证机关按 规定的分级发证目录签发出口许可证。 

　　         (二)非外贸单位因文化或技术交流等活动需对外提供货样，每批货样价值在人民币5000元( 含5000元)以下者，无论该商品是否实行出口许可证管理，一律免领出口许可证，由海关凭出运单位的主管部门(司、局级以上 )出具的证明审核监管放行。每批货样价值在人民币5000 元以上者，一律申领出口许可证，出口许可证上应注明“样品”字样。属中央单位，由外经 贸事务局凭出运单位主管部门(司、局级以上)出具的证明签发出口许可证；属地方单位，由 地外经贸主管部门凭出运单位主管部门(司、局级以上)出具的证明签发出口许可证。每批 出口货样价值不得超过人民币10 000元。 

　　         (三)出运中药材、中成药货样仍按海关限值规定办理。 

　　第三十一条 外籍旅客、港澳同胞和华侨自带外汇在我境内购买旅游纪念品 、工艺品，携带或邮寄出境，不需申领出口许可证，由海关凭国家旅游行政主管部门指定的旅游商品销售部门的发货票及外汇兑换水单查验放行；在境内购买中药材和中成药，不论是 否用外汇购买，一律按海关对旅客携带和个人邮寄中药材、中成药的管理规定办理，并不得 搞小批量订货。 

　　第三十二条 经外经贸部批准的国内旅游产品销售部门，可接受5000 0美元以下(含50000美元)旅游纪念品(实行出口许可证管理和被动配额管理的商品不得接受订货)批量出口订货，海关凭国内旅游产品销售部门填写的出口货物报关单和有关合同等查验放行。 

　　第三十三条 根据国际贸易惯例，对大宗散装的出口货物，溢短装在 5%以内的，视为正常情况，发证机关在许可证上不予注明，海关予以放行。对溢短装超出5%的，发证机关签发出口许可证时应增加发证数量，相应扣减出口配额。 

七、检查和处罚

　　第三十四条 建立出口许可证发证情况的检查制度。外经贸部对出口许可证的签发情况每年检查一次。检查的内容是发证机关执行本规定的情况，重点是检查超配额、无配额或越权越级违章发证问题。检查的方式，实行各发证机关定期或不定期自查与外经贸 部抽查相结合的办法。定期检查于每年九月进行。 

　　第三十五条 各发证机关应及时上报发证统计数据。已实行计算机联网的由计算机直接传送，未实行计算机联网的上报软盘。 

　　第三十六条 各发证机关应按本规定签发出口许可证，不得超配额、无配额和越权越级违章发证。对违反者，外经贸部将视情节轻重给予发证机关通报批评、警告、取消发证权等处分。有关处罚办法另行制定。 

　　第三十七条 出口企业申领出口许可证时，应按规定如实申报，不得弄虚作假，不得以假合同等手段骗领出口许可证，不得转让出口许可证。违反者，将视情节轻重给予通报批评、暂停或取消出口商品经营权等处分。 

　　第三十八条 海关在监管工作中如发现违反出口许可证管理规定的行为，应按照海关有关法规严肃处理；对构成犯罪的应依法移交司法机关追究其刑事责任。 

八、其他

　　第三十九条 外经贸部印发的《关于出口许可证管理和申领的若干规定》(〔1994〕外经贸管发第53号)停止执行。 

　　第四十条 本规定自发文之日起执行，由外经贸部负责解释。 

