关于审批对外贸易企业有关问题的规定
(1988年7月1日对外经济贸易部发布)

根据《国务院关于加快和深化对外贸易体制改革若干问题的规定》(国发〔1 988〕12号)和《国务院关于沿海地区发展外向型经济的若干补充规定》(国发［1988］22号)，为了适应全面推行对外贸易承包经营责任制和大部分进出口商品放开经营的新形势，为适应加速发展外向型经济的需要，特制定本规定。

一、对外贸易企业的审批权限 

　　对外经济贸易部是国务院授权审批各类对外贸易企业的主管部门。为了简化手续，提高工作效率，加快对外贸易的发展，对外经济贸易部决定下放部分对外贸易企业的审批权限。 

　　(一)以下对外贸易企业由对外经济贸易部审批： 

　　1、中央、国务院部委、直属企业事业单位及军队系统设立外贸企业及其在各地的分公司； 

　　2、跨省、自治区、直辖市及计划单列市(以下简称地区)联合经营的外贸企业或企业集团； 

　　3、经营本地区以外产品进出口业务的外贸企业。 

　　(二)以下对外贸易企业由省级(包括计划单列市)对外经济贸易主管部门审批，报对外经济贸易部备案： 

　　1、经营本地区商品的地方对外贸易企业； 

　　2、本地区生产企业、企业集团经营外贸业务； 

　　3、本地区从事对外经济贸易广告、咨询、展览等服务业务的企业； 

　　4、本地区承办来料加工、来样加工、来件装配、补偿贸易业务的企业。此外，经济特区、经济开发区设立经营本区内进出口业务的企业，由所在城市人民政府对外 经济贸易主管部门审批，同时抄报当地省级(包括计划单列市)对外经济贸易主管部门和对外经济贸易部备案。 

二、对外贸易企业的审批程序 

　　(一)申请设立对外贸易企业的主管部门应向审批部门报送：开办企业的可行性报告及主管单位的意见；企业章程(包括明确的业务范围和进出口商品目录)；企业资金来源和实有资金的有关文件(由银行或主管单位财务部门出具的资金证明)。 

　　(二)审批部门根据国家有关法令、法规和对外经济贸易方针政策，以及发展对外贸易的需要，对申报材料进行全面审核，并对企业章程、业务范围、进出口商品目录进行必要修改后予 以审批。 

　　(三)对外贸易企业自批准之日起3个月内，凭批准文件向工商行政管理等部门办理注册登记 、领取营业执照和办理银行开户等手续。 

三、设立对外贸易企业应具备的条件 

　　(一)必须是政企分开、自主经营的独立的经济实体，财务上实行独立核算、自负盈亏。 

　　(二)有自己的名称、完整的企业章程、明确的业务范围和进出口商品目录。 

　　(三)拥有符合国家规定的资金、固定的营业场所和开展业务所需的设施和物质条件。 

　　(四)有健全的组织机构和与经营业务相应的专业管理人员和技术人员。 

　　(五)有稳定的、适销对路的出口货源和出口渠道。 

　　(六)承担国家出口计划任务。企业开业后的第3年出口额应达到300万美元(从事广告、咨询 、展览等服务性企业除外)。生产企业经营出口业务，以上年实际出口为基数，5年内每年增 长率不少于10%(包括委托外贸公司出口在内)。

四、关于审批对外贸易企业需要明确的问题 

　　(一)对外贸易企业系指经营商品进出口业务，经营技术进出口业务(含设备)，经营租赁项目进出口业务，承办中外合资经营、合作生产、来料加工、来样加工、来件装配、补偿贸易、 易货贸易业务及从事对外经济贸易广告、咨询、展览等服务业务的企业。 

　　(二)对外贸易企业的审批权限只下放到省级(包括计划单列市)对外经济贸易主管部门及经济特区、经济开发区所在城市的人民政府对外经济贸易主管部门，不再层层下放。 

　　(三)对国家规定实行统一经营、统一管理的进出口商品，除由国家指定的对外贸易企业经营外，其他各类外贸企业不得经营。 

　　(四)审批外贸企业，审批部门只审定企业章程、业务范围国家规定的一、二类进出口商品目录，其他商品不再列进出口商品目录。对实行进出口许可证管理的商品，要按对外经济贸易部的有关规定办理申领手续。 

　　(五)地方对外贸易企业，只经营本地区的进出口业务，未经对外经济贸易部批准，不得跨地 区经营，不代理其他地区的进出口业务。其出口，应在本地区中国银行办理结汇手续。地方外贸企业不在省外设立经营性分支机构。 

　　(六)已批准经营进出口业务的金融企业，须另行设立独立核算的子公司经营进出口业务。 

　　(七)生产企业和企业联合体从事对外贸易业务，必须是生产出口产品已有相当基础并达到一定的金额，或虽出口额较小但系生产技术较密集型产品的企业。其业务范围限于企业(企业 联合体)生产产品的出口及本企业 (企业联合体)生产所需的生产技术、设备、原辅材料、备品备件的进口。 

　　(八)今后对外贸易经营权主要赋予出口生产企业。对行政事业单位设立从事综合性进出口业务的外贸企业应从严掌握，行政性公司不得从事对外贸易业务。 

(九)经对外经济贸易部批准的中央、国务院各部委、各直属企业事业单位和军队系统设立的外贸企业及实行国家计划单列的大型企业，其出口计划由对外经济贸易部下达。经批准跨地 区联合经营外贸企业(包括生产企业联合体)、地方外贸企业(包括生产企业)，其出口计划均 由该企业所在省、自治区、直辖市及计划单列市在承担的国家计划任务内切块下达。 

　　(十)外贸企业的更名、分立、终止及变更业务范围，须经原审批部门批准。 

　　(十一)目前从事对外贸易业务仅限国营和集体企业。
