关于出国(境)举办招商和办展等经贸活动的管理办法
(1995年9月12日对外贸易经济合作部发布)
第一章 总 则

　　第一条 根据国务院关于对赴国(境)外举行招商和办展等经贸活动加强管理有关通知的要求，特制定本管理办法。 

　　第二条 本办法旨在对出国(境)举办招商和办展等经贸活动加强管理，提高招商和办展等经贸活动的实际效益，克服不重实效、重复举办、铺张浪费和秩序混乱等现象 。 

　　第三条 本办法所指的招商活动包括在国(境)外举办的各类综合性和专业性的招商引资项目洽谈会、项目发布会、经济技术合作交流会、研讨会等以吸收外商投资为目的的有一定规模的经贸活动。本办法所指的办展活动包括在国(境)外举办经济建设成就展览会、商品或技术贸易展览会和展销会、友好省市的经贸展览会、以推销我国商品为目的的经贸洽谈会和参加国际博览会、国际经济贸易展览会等一切以促进对外经济贸易为目的的有一定规模的活动。 

　　第四条 对外贸易经济合作部(以下简称外经贸部)负责宏观管理和归口审批全国赴国(境)外举办的招商和办展活动。

第二章 主办和承办单位

　　第五条 外经贸部及其授权的单位主办全国性的赴国(境)外的招商活动。 

　　       各省、自治区、直辖市、计划单列市人民政府的对外经济贸易主管部门主办本地区的赴国( 境)外的招商活动。   

　　       除上述单位外，其他单位不得组织赴国(境)外的招商活动。 

　　第六条 外经贸部和中国国际贸易促进委员会(以下简称中国贸促会) 主办赴国(境)外的全国性的综合或专业办展活动。 

　　           中国贸促会代表国家参加由巴黎国际展览局组织的世界博览会活动。中国贸促会(包括所属的中国国际展览公司)举办以向参展单位收取费用的商业性办展活动和组织参加国际博览会 、国际经贸展览会，视同本条第五段所列企业对待。 

　　           各省、自治区、直辖市、计划单列市的对外经济贸易主管部门举办本地区的综合性的办展活动，也可联合或委托中国贸促会地方分会举办；亦可组织本地区的进出口公司和企业参加国际博览会、国际经贸展览会。 

　　           经过所在省、自治区平衡、外经贸部个案批准后，个别经济规模较大的市可主办本市的综合性办展活动。 

　　           全国性专业外贸进出口总公司(包括工贸总公司)以及各进出口商会、中国外商投资企业协会，经外经贸部授权后可主办赴国(境)外的、本系统、本行业范围内的专业性办展活动，或组织本系统、本行业的进出口公司和企业参加与其专业有关的国际博览会、国际经贸展览会；但不得组织招商活动和主办综合性展览。 

除上述外，其他单位不得主办赴国(境)外办展活动。 

　　第七条 主办单位的主要职责是根据外经贸发展战略需要，结合本地区、本单位业务实际，制定并负责向外经贸部申报出国(境)招商活动和办展活动计划，选定招商项目、展览商品和参加活动的企业、审核招商或办展承办方案、监督检查招商或办展活动的效果。 

　　第八条 招商活动的承办单位必须是信誉好、有招商能力和组织能力的外经贸企业。承办单位须经主办省市外经贸主管部门推荐，外经贸部进行资格审查。每个省市可 选定1-2家承办单位。中国外商投资企业协会可以承办由外经贸部主办的招商活动。 

　　           办展活动的承办单位应是具有外经贸部授予的对外展览权并已有办理此类活动的经验、信誉好的企业。国家部(委)所属外贸(工贸)总公司可提出一家子公司、各省市外经贸主管部门可提出1、2家符合上述条件的省级外贸企业或广告、展览公司报外经贸部进行资格审定后作为承办单位。 

　　第九条 承办单位的主要职责是根据主办单位的要求，具体办理布置展场、运送展品、安全保卫、广告宣传、现场活动、安排人员食宿交通、办理出国手续、收取费用 等工作。 

　　第十条 企业性质的主办单位可以承办自己主办的招商或办展活动。 

　　第十一条 国(境)外机构、企业或个人不得在中国国内招揽和组织企业或个人赴国(境)举办或参加招商和办展活动。 

第三章 审批程序和申报文件

　　第十二条 凡赴国(境)外举办招商和办展活动，须经外经贸部审查并批准。其中，参加国外举办的国际博览会、专业展览会的申请报告送中国贸促会，由中国贸促会汇总协调后报外经贸部审批。 

　　第十三条 赴国外招商和办展活动，原则上每年集中审批2次。 

　　              审批采取预审和终审形式。预审对主办单位开展前期准备工作的审批，终审是按照审批条件，视准备工作情况予以许可的审批。 

　　第十四条 各主办单位在每年四月底和九月底以前将下年度出国(境) 招商和办展申请报告直接报送外经贸部。外经贸部负责统一征求驻外使领馆意见。经研究后，于每年7月底和12月底之前将预审通知书批复给各主办单位。 

　　              各主办单位凭预审通知书进行招展或征集招商项目等准备工作，并于举办日期3个月以前将 终审所需材料(见第二十条)报外经贸部审批。外经贸部在报送材料收到之日起1个月内决定是否给予正式批复。主办单位凭外经贸部正式批复文件方可办理出国(境)有关手续。 

　　第十五条 鼓励企业参加与本行业有关的国际博览会和国际专业展览会。参加国际博览会、国际专业展览会由各主办单位征求我驻外使领馆的意见后，于每年4月底和1 0月底以前将下年度参展申请报告送中国贸促会汇总平衡，同时抄报外经贸部，中国贸促会 于5月底和11月底之前将汇总平衡意见报送外经贸部。外经贸部于7月底和12月底之前将预审通知书批复各主办单位，并抄送中国贸促会。终审工作按第十四条第二款规定进行。 

　　第十六条 中国贸促会举办的我国经济贸易成就综合展览会和参加由巴黎国际展览局组织的世界博览会活动计划，报外经贸部审核、外交部会签后，报请国务院批准。 

　　第十七条 赴国(境)外举办招商活动(不包括各地组织的15个以下的小规模出访活动)每个省、市每年不超过1次，举办综合性展览每年一般不超过2次。 

　　第十八条 参加展览会的单位必须是有外经贸经营权的各类外贸企业、生产企业和外商投资企业；供货、协作单位的人员可以作为参展单位的邀请人员参加展览会；参展人员应是主管业务领导和懂外语的业务人员。省、部级干部如确需出国(境)参加招商和办展活动，应按规定报请国务院批准。 

　　办展活动的团组人数每个摊位不超过两人，招商洽谈会的团组人数根据所报项目情况及所赴国别情况而定。不得安排与经贸工作无关的人员参加招商或办展活动。不得安排非工作需要的绕道、顺访以及专项旅游。 

在外时间按实际活动天数前后最长各加4天计算，不得延长。 

　　第十九条 招商和办展活动的申请报告应包括以下主要内容： 

　　             主办单位、承办单位、活动宗旨、名称、地点、规模、时间、内容、可行性方案、经费预算、参展人数、在外停留天数、出访路线等。 

　　第二十条 终审所需材料如下： 

　　              参加招商和办展活动的单位名称及人员名单(注明职务)、展品大类清册、经费收支、国(境)外协办单位情况(背景材料、资信情况、展览服务能力或招商能力)等。 

　　参加国际博览会、经贸展览会的活动计划，还应附有驻外使领馆意见。 

　　举办招商洽谈活动所需报送的材料，还应包括洽谈项目的目录以及国家或地方行业主管部门的审批意见等文件。各主办单位对外洽谈的项目应是经过外经贸部最终平衡审定的。 

　　第二十一条 中国贸促会对参加国际博览会、经济贸易展览会的汇总平衡意见应定期报外经贸部。内容包括：申报单位总名单，汇总平衡的意见等。 

　　第二十二条 主办单位在得到外经贸部正式批复文件后方能开展对外的实质性工作。未经批准不得对外发布招商和办展信息、承诺或签定协议。活动计划一经正式批准，应严格执行，不得任意更改。如需要改变，须报外经贸部批准。 

第四章 检查与监督

　　第二十三条 各主办单位在招商和办展活动结束后的1个月内，将总结报告报送外经贸部。招商活动中达成的合作意向项目，主办单位要定期检查，促进项目进展，并在半年后向外经贸部报送1次项目落实情况。以下两项材料将作为审批下次活动的参考。 

　　外经贸部每年向国务院报告1次本年度赴国(境)外招商和办展活动举办情况及下年度的审批 情况。 

　　第二十四条 主办单位应根据自己的组织能力拟定活动计划，不得举办超出自身组织能力的大型招商和办展经贸活动。严禁买卖或变相买卖招商和办展的批准文件。 

　　第二十五条 招商引资及经贸合作项目，要符合国家产业政策和吸收外资导向。国内配套条件应基本落实。涉及国家行业主管部门归口管理的项目和实行配额许可证管理项目，在立项前应征得国家主管部门同意后，方可对外洽谈。 

　　第二十六条 举行办展活动应严格把好展品质量关、严禁假冒伪劣商品混入展览会。各参展、办展单位必须携带丰富的展品参展，充分利用出展机会扩大宣传和扩大贸易，要根据企业情况，尽量选择高技术含量、高附加值展品参展。参展展品要符合当地市场销售特点和规定。 

　　第二十七条 在国(境)外举办招商和办展活动应遵守当地有关规定。除当地法律允许外，原则上不举办展销会，不在展览会上销售展样品。严禁个人携带展样品私卖私分。在外期间，要贯彻节约办事原则，不得以任何形式搞铺张浪费。 

　　第二十八条 主办单位要根据国家有关保密规定，做好资料、图片、展品、模型的审查工作，严防泄密。 

　　第二十九条 各驻外使、领馆对出国(境)的招商和办展活动，要进行指导并监督检验，对每项活动要作出鉴定报外经贸部。 

　　第三十条 各级外事部门凭外经贸部正式批准文件办理出国(境)人员护照和签证手续。 

　　第三十一条 各级外经贸部门、商检部门凭外经贸部正式批准文件，核发展览品出口许可证及其他有关单证。 

　　第三十二条 各地海关凭对外经贸部正式批准文件和展览品出口许可证，对展览品实行监管放行。 

　　第三十三条 各地外汇管理部门按有关规定加强对赴国外招商和办展活动用汇的审核和办理展品的外汇核销手续。 

　　第三十四条 各级财政部门和审计机关要加强对招商和办展活动的财务管理和审计，严格执行财经纪律。

第五章 罚 则

　　第三十五条 有违反本办法者，要追究主办单位、承办单位领导及主要办事人员的责任，由活动主办单位的上级部门按照中央纪委、国务院有关规定严肃处理，并将结 果报外经贸部。外经贸部将根据情节轻重予以通报批评、停止该次活动、临时停止或取消主 办单位、承办单位出国(境)招商或办展活动资格的处理。触犯法律的，依法追究法律责任。 

第六章 附 则

　　第三十六条 举办具有招商和办展两项内容的经贸活动，按上述有关条款分别审核后批复。 

　　第三十七条 赴香港、澳门举办招商和办展等经贸活动，按《关于赴港澳地区举办经贸活动的审批管理法》(〔1993〕外经贸政发第406号)文件办理。 

　　第三十八条 本办法由外经贸部负责解释。 

　　第三十九条 本办法自发文之日起施行，过去颁布的有关规定与本办法不一致的，一律按本办法执行。 

